

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.165

Miércoles 5 de Octubre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.
* * * ABIERTA * TODA * LA * NOCHE * * *
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 18

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

† PARA LOS DIFUNTOS

Riquísimo y variado surtido de coronas, flores artificiales, ramos, pensamientos y demás adornos propios para nichos, panteones y sepulturas, y arreglo de los propios objetos que se encuentren deteriorados.
Última novedad y gusto irreprochable á precios limitadísimos.
Se hallará en el domicilio de las hermanas

RIPOLL

REUS.—CALLE DE SAN JUAN NUM. 18, 2.º.—REUS

FÁBRICA DE FLORES ARTIFICIALES

— DE — Maria Perpiña

REUS.—Calle Mayor, número 23.—REUS

Como todos los años en esta época hay un grande y variado surtido en coronas fúnebres, flores de seda, pluma, porcelana, zinc y tela impermeable; medallones de diferentes formas y clases. Cruces, pensamientos y otros objetos artísticos que en el día de difuntos suelen colocarse sobre las tumbas, como cariñoso tributo dedicado á la memoria de los que fueron.

Alta novedad en coronas de porcelana

Se hacen también toda clase de inscripciones con letras bordadas, pintadas y de papel destinadas al propio objeto.

PRECIOS REDUCIDOS

NOTA.—Se dibujan cintas para bordar inscripciones.



Para Misioneros...	403,000.00
Material del cuerpo diplomático	242,500.00
Estado	45,000.00
Total	271,692,790.12

¡Vean si todo eso y muchísimo más que paga el infeliz contribuyente puede tener modificación y rebaja y entonces será posible hablar de regeneración porque habrá materia, pueblo regenerable, y no un montón de limones de los que se ha exprimido hasta la última gota de zumo.

CREELE.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Habla don Fernando Gonzalez

Correspondiendo á la invitación de «El Liberal» de Madrid, ha dicho el exministro de República y actual senador don Fernando Gonzalez, lo que sigue, y que no es preciso consignemos reproducimos solo á título de información:

«—Por desgracia, que en esto no puede haber satisfacción para nadie, al acertar en las desdichas, ví con toda claridad como venía sobre mi patria el hondo desastre acaecido. Por desgracia, porque lástima, pena, desesperación habia de causarnos á los que percibíamos las señales indefectibles de la pérdida de Cuba, de la pérdida de Puerto-Rico, de la pérdida de Filipinas, el advertir la ceguera de nuestros Gobiernos, la inconsciencia general ante el huracán deshecho en que se convirtió aquella ligera nubecilla con que comenzó la revolución separatista de la gran Antilla. Y aún el temor de lo que fatalmente debía ocurrir, iba más allá de la realidad de lo ocurrido, que también se veía en el horizonte, de haber se-

guido la guerra; la posibilidad de perderse Canarias;

como hemos sufrido, que no habia poder de penetración en el porvenir capaz de pronosticar que tras el desastre habia de producirse este estado de mortal indiferencia, de desaliento, de anemia, en que parece sumido todo un pueblo insensible al dolor, sin fuerzas para la queja, sin reservas de energía para la ira, para la protesta.

«Con ser el desastre tan grande, aún mayor pena que por la derrota misma, ha de sentirse por esta atonía de España. ¡Quién habia de decir, quién era capaz de sospechar que tan magno infortunio iba á ser más llorado en el extranjero, por los que bien nos quieren, que en nuestra propia patria, por los que mal nos rigen y por los que presencian tal desgobierno con impasibilidad que espanta! ¡Quién habia de decir que á los cien días de guerra íbamos á inspirar en el mundo lástima ó desdén, por la resignación que piadosamente se califica de filosófica, con que conlevamos tanta desventura! ¡Quién habia de decir que en los días tristes, los más tristes de nuestra historia, que son los aciagos días que corren, no habia de suspenderse ni por un momento la algazara de la vida corriente, y habia de continuar demostrándose nuestro valor en las Plazas de Toros, sin un signo de duelo, ni muestra alguna de arrepentimiento! ¡Quién lo habia de decir!

«Y cuando tal palpamos y tal vemos, y cuando nadie puede negar, porque es un hecho que á todos se impone, la situación de anemia, de atonía universales á que hemos llegado, ¿cómo no sentir el miedo grave de que si aquí no pasa nada, si todo se conserva cual está, acaezca algo más tremendo que el desastre mismo, y es la carencia de todo poder de reacción para vencer sus consecuencias aniquiladoras? ¿Cómo no ver que si las cosas continúan así y ninguna sacudida levanta el corazón de los españoles, ha de sobrevenir la total disolución de nuestra sociedad, de nuestro pueblo?

«Yo pienso, ante tales hechos, la inmen-

Tijera y Pluma

De «Yida Nueva»
«La marcha»
La «Marcha de Cádiz» está desacreditada.
Se piden hoy otras marchas.
Por ejemplo, la «Marcha Real» llamada la «Fusilera».

Ha escrito Castelar:
«Si mal del grado de los egoístas negros diéramos hace tiempo en Cuba el Gobierno á los cubanos de sí mismos, no triunfaran como han triunfado los mambises; y si diéramos en Filipinas la desamortización eclesiástica mal del grado de nuestros intolerantes frailes, no combatirían como han combatido los tagalos.»

Bien está; pero si todos los republicanos hubieran permanecido fieles á las ideas del partido, ¿no es verdad que no hubieran pasado estos años de restauración, que lo fueron de martirio, ni hubiera venido el desastre final que hasta á los más ciegos les ha abierto los ojos?

Hace unos días un cura ha pateado á un infeliz jornalero que dormía en el portal mayor de la Iglesia de la Merced de

Palma de Mallorca, esperando que abrieran la iglesia.

Desearíamos saber si después de la paternidad del ministro del Señor le quedarán al pobre hombre ganas de volver al templo donde tan fraternalmente se le recibe.

«La Unión Republicana» de Palma tiene testigos presenciales del hecho que acreditarán la veracidad del mismo.

Con que no digan los adoquines que es grilla.

El «Correo de Tortosa» por que hemos vaticinado una nueva derrota para los carlistas si se deciden á echarse al campo, nos dice con aire de zumba:
«¡Adiós profeta!»

Para verdades el tiempo, y no el de Silvela.

A los regeneradores que por ahí nos han salido como hongos tras la lluvia, les recomiendo las siguientes partidas de algunos gastos nacionales:

Ejército	123.686.235.73
Marina	25.190.539.52
Guardia Civil	19.297.986.54
Clases pasivas	61.749.930.00
Obligaciones eclesiásticas	40.976.548.33

sa pesadumbre que debe experimentarse cuando se tiene conciencia de semejante descomposición, por creérsela irremediable. Yo me represento con horror lo que debieron pasar y lo que debieron sufrir los que quedaran con claridad de juicio para verlo y alma capaz de llorarle, aquellos hombres de los tiempos de Augústulo, al presenciar el hundimiento absoluto del imperio romano, del imperio que lo había sido de casi toda la tierra conocida. ¿Podrá haber tortura comparable a esta? ¿Podrá haber tormento igual al tormento de ver como languidecen y se extinguen todos los vínculos de fuerza, de cultura, de alma, que forman un pueblo?

»Y debe temerse que eso suceda en España, por lo que, á mi juicio, será preferible todo, por grave que sea, á que continúen las cosas como están, á que pueda decirse que aquí no ha pasado nada. Deberá temerse, porque lo que ha sucedido no es solo el fracaso del ejército, como erróneamente se afirma. Ha fracasado todo: el ejército, la marina, la administración activa, la justicia, la Universidad, la Iglesia y aún aquellas instituciones de que no sabemos servirnos y que constituyen en otros pueblos el nervio de la vida, tales como el sufragio universal, el Jurado, la autonomía municipal y regional, antes desacreditadas que ejercidas. A todos y á todo alcanza el fracaso común, el vencimiento general.

»Por esto será preciso regenerar la patria desde los cimientos á la cúpula, sin aprovechar, sin radical reforma, ninguno, absolutamente ninguno de los materiales que hoy existen. El edificio actual no puede subsistir; pero aún resistiría menos el que intentara levantarse sobre desmoronados, ruinosos, corrompidos, gangrenados elementos que nos han traído al mal presente.

»El fracaso de todo no será irremediable, tendrá cura posible, si se reconoce, si se establece como un hecho innegable, del cual hay que partir, si se acepta, como posición de partida. No arrancará del gobierno de Sagasta, muerto; ni del gobierno de Silvela, que no ha de prosperar; ni del imposible gobierno de Polavieja, ya fracasado; sí, fracasado por el solo hecho del Manifiesto, que no debió publicar nunca, si quería que alguien tuviera confianza en sus pobres medios para tan grandes fines.

»Que hay fuerzas para la regeneración de España, que hay esperanzas en que se realizará empresa tan magna, lo prueba un solo hecho, el hecho de que se sientan las desgracias sufridas con mayor viveza é intensidad en los pueblos, en las provincias, que en las capitales y especialmente en la de la nación. Es un movimiento de dolor, de angustia, de queja, de desesperación, de protesta, de energías reactivas, contra el mal presente, que viene de la periferia al centro. Y tal clase de movimientos son los que originan las profundas renovaciones de los pueblos.

»Con qué medios se verificará esa regeneración? No hay que dudarle, sólo cabe plantear tres hipótesis ó aquí no pasa nada ó existe una fuerza colectiva robusta y poderosa en que encarnen las ansias de renovación, ó faltando tal fuerza colectiva se substituye por una fuerza individual, que es la que se conoce en la historia con el nombre de dictadura.

»La primera hipótesis hay que descartarla por imposible, pues supondría la disolución de la patria, el aniquilamiento de la nación, la muerte de España con la peor de las muertes, muerte igual á la de esos pobres y heroicos soldados que vuelven heridos por el clima implacable. Muerte por consunción, muerte con agonía interminable.

»La segunda hipótesis, la de la fuerza colectiva, sería de fácil realización, si el partido republicano no estuviera más débil hoy que al día siguiente de Sagunto. El republicanismo español, organizado, vivo, sin haber malbaratado sus fuerzas, sería la salvación. Pero por culpa de todos, en vez de haber trabajado para apoyarnos en la parte

sana de la clase media, que parte sana tiene á pesar de sus llagas, perdimos el tiempo en buscar apoyo en los elementos tumultuosos, germen de toda indisciplina social. En lugar de hacer del partido republicano un cuerpo homogéneo, concreto, definido, fuerte, hemos hecho una suma de cosas heterogéneas, sin unidad posible.

»Todavía esa fuerza colectiva puede nacer al conjuro del desastre; pero á condición de que la dirija y represente una minoría, producto de consciente é inteligentísima selección, que ofrezca garantías, que inspire confianza. Esa fuerza colectiva sería capaz de la regeneración, porque sería rectora de los hombres y de los sucesos, y se impondría. Alrededor de ella vendrían después las masas, pasando antes por un período en que habría de gobernarse, incluso contra algunos republicanos, si fuera preciso.

»Esa fuerza colectiva no puede ser el carlismo, que no ha de refrenar la Iglesia, que con su invasión en tantas esferas libres de la vida nos condujo á la imposibilidad de resolver el problema de Filipinas, y desnaturalizó con su educación todo concepto real de la existencia, y puso en constante pleito la constitución racional del Estado.

»Esa fuerza colectiva ha de proceder de la nuevo, no de lo viejo ni de lo gastado. Esa fuerza no ha de hallarse en lo que rige, porque de haber existido hubiera evitado el desastre, y si no fué capaz de evitarlo, mal podrá remediar sus consecuencias, ahora más que nunca atado el régimen á todas las monstruosas excrecencias creadas por él.

»Pero si no surge tal fuerza colectiva, entonces, entonces no hay que dudarle, será substituída por una fuerza individual militar, por una dictadura, que á tales extremos llegan los pueblos cuando no tienen capacidad para salvarse así mismos. Las dictaduras se engendran en la historia como las tutelas. Un pueblo ignorante ó un pueblo enfermo, se entrega en los brazos de un salvador, que no le da solución, jamás le causa tal solución, jamás la había de servir; pero aun así, yo la prefiero, yo la admito como un mal necesario, á condición de que no se cumpla la fatal sentencia de que aquí no pase nada, que sería la muerte, la disolución de la patria.

»Nuestro deber está en trabajar con todos nuestros ánimos, con todas nuestras fuerzas, para que se cumpla la segunda hipótesis, para que surja viva y potente la energía colectiva que nos redima y regenerere y salve y honre. Más si eso no fuera posible, lo repito, preferible es todo, preferible es, incluso la última y extrema solución de la dictadura, que al fin es mal pasajero, á la horrenda perspectiva de la ruina por consunción, del languidecimiento progresivo de la anemia, de la desaparición que ya se habría consumado si ocupáramos el centro de Europa.

»Lo que aquí no podemos decir, lo proclama á voces la Prensa del mundo que nos tiene en estudio. Pero si aquí no se puede decir, necesario es que nos preparemos para hacer lo que evitará que se diga, como en reciente artículo de la «Forthnightly Review», refiriéndose á España: «Moritura te salutat...» No olvidemos la poesía del alma, sin la cual no hay fe, sin la cual no hay esperanza, sin la cual no hay naciones, porque no hay hombres que las gobiernen y las salven y las honren.»

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprime el señor Fiscal Militar.

Notas impolíticas

(De colaboración)

Mientras ambas Cámaras estuvieron abiertas, pocos días por cierto, por mor de que en ellas no se oyese verdades como puños ni se viesan puños como verdades, nuestro habilísimo Presidente del Consejo de Ministros, notable en el deporte parlamentario, tanto como en otros deportes, probó en la bicicleta, pasando con ella



sobre cuanto hay que pasar, atropellándolo todo, demoliendo cuanto rozaban los neumáticos de su máquina, que en esta ocasión venía á ser lo propio que el caballo de Atila, ya que se cree que donde ella deja sus huellas no vuelve á aparecer la hierba. Cuando más nacen en el terreno hollado

protestas y gritos que no cabrían por su número en cuantos morriones existieron de milicianos nacionales.

A los pocos paseos en bicicleta se convenció el ciclero de que estaba sobrado práctico en el ejercicio de aquella y de que ya no quedaba nada por atropellar.

Colocó su plateada barba sobre una mano, según acostumbra cuando reflexiona hondo y pensó primero en Dios que es quien ha de arreglar todos los asuntos del mundo y después en Montero Ríos y compañía, actores muy aplaudidos de la compañía parlamentaria que actúa en el Teatro Español con gran éxito y con grandes sueldos, los cuales son los encargados de representar allá en París una comedia intitulada La Paz.

Debió armarse un lío en la mollera, por cuanto tomando una moneda de oro, á la

cuando todo minuto de españoles, una de esas monedas que ya sólo son para uso de ministros, concejales y vistas..... de Aduanas, tomándola, digo, la arrojó al aire, diciendo:

—Vaya, al azar. Lo que salga. Pido... ¡Cruz!

—¡Voy á escape!—dijo un hombre pequeñito. Y se presentó el perpétuo secretario de Sagasta, don Pablito, el Cruz de la actual situación.

—No le llamaba á usted. Pero, vea... me ha salido cara.

—Demasiado cara. El pueblo dice que es una paz pagada á muy alto precio.

—¿Y qué le importa eso al pueblo? Pues aviados estamos si el pueblo ha de inmiscuirse para nada en las cosas que nos confía á sus dueños.

—Es que el pueblo, señor....

—No me replique usted, Cruz.... ¡Cruz y raya! ¡Vaya usted á mandar llover!

—Ya lo he hecho, don Práxedes. Por cierto que han desaguado de firme las



nubes sobre nuestra nación. Ha caído un verdadero chaparrón de impuestos que ha sido la alegría de los contribuyentes.

—Pues aun no nos lo agradecerán.

—Lo agradecerán, y mucho. Tanto que piensan dedicar á V. E., monumentos en todas partes en

conmemoración de la prosperidad que ha derramado sobre la patria. Ya las escuelas van á cerrarse, para que los hombres de mañana tengan tiempo de cantar himnos en loor de V. E., y los profesores para pe-

dir limosna á su gusto y los patriotas de buena cepa para acudir diariamente á las corridas de toros y á los partidos de los frontones, que causan su dicha.



—¡Pelotaris y toreros! Esos son los héroes del día.

—Después de nosotros.

—Claro está.

Y después de los concejales, que cada vez van siendo más notables. Estos han creado un sport precioso.

—¡Hombre! ¿Cuál?

—Dan carreras de ratas en las arcas municipales. Como todas están vacías, los animalitos corren por ellas que es un placer.

—¿Y cuando no haya ni ratas?

—¡Oh! Harán de ratas ellos.

—Bien; Cruz; todo eso balaga mi amor propio. Me retiro.

—¿Dónde va Vuestra Excelencia?

—A pasar un rato en el melonar. Quiero aleccionar á esos yernos é hijos de los paniaguados, para que digan sí y no con la mayor gracia posible cuando vuelva á abrir el Congreso. Gozo tanto con ellos... Por eso dejo siempre tantas actas en el melonar.



FLORIDOR.

Madrid.

La Autonomía librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

DESDE TARRAGONA

3 Octubre 98.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Distinguido amigo y correligionario:

Por entre los negros nubarrones que cierran el horizonte de nuestro país, se ven de tanto en tanto algunos chispazos, anuncios de próximas tempestades, que barriendo los obstáculos que se oponen al brillo de la luz solar, dan fuerza al decaído ánimo, por la confianza de que todo será barrido y quedará purificada la atmósfera política de nuestra patria.

Digo esto, porque cuando más apagados parecían los ánimos políticos en esta capital, surge de repente, y como creación espontánea, una «Juventud Federal» que encuentra fuerzas en su entusiasmo y congrega en el «Centro Federal» un número tal de correligionarios acompañados de sus familias, como hacia años no se había visto. Verdad es que la Junta de Gobierno de la citada Juventud, al organizar la velada que ayer celebró en conmemoración del 29 de Septiembre de 1868, incluyó en su programa una parte musical, que al par que animaba la fiesta, daba solaz y descanso al ánimo y quitaba gran parte de la monotonía y pesadez de que suelen adolecer tales fiestas.

Empezó la velada tocando una banda de guitarras y bandurrias «La Marsellesa», y combinándolo con varias piezas de piano, interpretadas magistralmente por el distinguido profesor Guix, leyeron varios trabajos inéditos los señores Carreté, Aragón, Bigorra, Rovira, Barbens y Olaya, que fueron todos premiados con una salva de aplausos.

A continuación habló el señor Fortuny, quien analizando las causas fundamentales de la pereza política que nos ha conducido á tan mísera condición, la encontró en la educación, tanto primaria como superior,

Colegios Evangélicos

HORAS DE CLASES

Para niños cada día: de 9 á 11 y media mañana y de 2 y media á 5 tarde.
Idem para niñas: de 9 á 11 y media mañana y de 2 y media á 5 tarde.

CLASES DE ADULTOS

Para jóvenes obreras cada día: de 7 y media á 9 noche.
Para trabajadores de 8 á 9 de la noche.

Clases de francés é inglés á horas convencionales

Conferencias instructivas y morales los jueves á las 8 y media de la noche y los domingos á las 10 de la mañana para niños. Para adultos á las 11 de la mañana y 8 y media de la noche.—Entrada libre y gratuita.

Calle Vidal núm. 2, Plaza de San Narciso

fijándose especialmente en la enseñanza de la Historia, que si no es falsa, lo parece; hizo notar la influencia que en los Estados Unidos, en Suiza, en Suecia y Noruega y en Dinamarca tiene la mujer, el respeto de que se halla revestida y en ella encontraba una de las causas de nuestra inferioridad social; de aquí la necesidad de grandes reformas que no deben implantar los causantes del daño, pues por esto mismo se hallan incapacitados.

El señor Redón con frases sencillas y llanas, dedicó un recuerdo á todos los mártires de la idea republicana y propuso enviar un telegrama al venerable apóstol don F. Pi y Margall, y otro al joven I. Bó y Singla, por defender ideas que glorificaron después los monárquicos.

Cerró la velada con un discurso de gracias el Presidente de la Juventud señor López, quien demostró no le son desconocidas las reglas oratorias y que si continúa por tan buen camino llegará á ser un orador notable.

En obsequio á las bellas jóvenes que con su asistencia dieron animación á la fiesta, se tocaron algunos bailables, saliendo todos sumamente complacidos, con deseos de que se repitan tales veladas.

Sabe es de V. affmo. correligionario

El Corresponsal.



Crónica

Sesión.—La celebrará hoy nuestro Municipio si para ello se reúne suficiente número de señores Concejales.

Reunión importante.—Anoche á las 9 y media se celebró una convocada por el «Centro de Lectura» para redactar un telegrama dirigido al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros en súplica de que se sirva interesarse por el indulto del reo Domingo Amorós Anguera, condenado á pena capital, evitando así un día de luto á nuestra población.

Como la reunión terminará á hora avanzada, y cuanto escribimos ha de pasar por la censura, nos vemos obligados á no dar cuenta del resultado de reunión tan importante, hasta nuestra próxima edición.

«Justicia de la tierra».—Con expresiva cuanto inmerecida dedicatoria, hemos recibido un ejemplar del drama en un acto que con dicho título escribió el aprovechado joven don Pedro Cavallé y se estrenó con éxito en el teatro de la Sociedad «El Alba» de esta ciudad el 17 del pasado Julio.

Agradecemos al señor Cavallé la atención y le excitamos á cultivar sus condiciones de escritor dramático, no desalentándose por las dificultades y tropiezos de los

comienzos, que son todos difíciles, ni envaneciéndose por los triunfos.

«Justicia de la tierra» se vende al precio de dos reales el ejemplar en todas las librerías de nuestra ciudad.

Adhesión á polavieja.—Según se nos dice, en Tortosa se ha adherido un individuo á la política que representa el general cristiano.

Ya puede formar Comité de su partido en Tortosa el general, sin temor á disidencias.

Periodista indultado.—Telegrafian: «Madrid, 3.—Hoy ha sido firmado el indulto del señor García Peláez, que, como es sabido, estaba acusado de ser el autor de la muerte del señor Larios, cañado del jefe de los silvestistas de Málaga.»

Este indulto lo han estado gestionando personas muy importantes, habiendo producido muy buena impresión la noticia de haber sido concedido.

Barcelona á oscuras.—Conforme adelantamos á nuestros lectores en la sección telegráfica de ayer, la ciudad condal quedó á oscuras anoche por no resignarse el público á pagar los recargos en el precio del gas introducidos por las compañías barcelonesas.

Con motivo de haber quedado á oscuras la mayoría de los establecimientos públicos de Barcelona, hubo en la ciudad animación extraordinaria, recorriendo los vecinos las calles ordenadamente, no permitiéndose más que burlas y silbas contra los establecimientos que no habían respetado el acuerdo de los gremios.

¿Como terminará el conflicto? No lo sabemos, pero acaso podamos notificárselo á nuestros lectores si los telegramas de nuestro activo corresponsal en Barcelona, señor Victor Leonart, llegan á hora hábil á nuestras manos.

Ayer tarde poco después de la una, el firmamento que de repente se había cubierto de nubes, nos obsequió con un chaparrón insignificante é intermitente.

Esta noche tendrá lugar un concierto instrumental en el «Centro Republicano Democrático Autonomista».

La ejecución correrá á cargo de un reputado clarinetista recién llegado de Madrid, empezando á las 9 y media.

Reclamación justa.—Escribe «La Opinión» de Tarragona:

«Ocurre con frecuencia y ayer sucedió á varios testigos que debían comparecer al juicio que se celebró en la Audiencia y á otras personas, que en vez de tomar en Reus el primer tren que de aquella ciudad viene á esta, toman el que va á Lérida y salen momentos antes, viéndose precisados al notar la equivocación á bajarse en la Selva y esperar el tren descendente que llega aquí á las diez y media.»

Creemos que la equivocación se evitaría dando aviso en la estación, del tren que sale, y para que se efectúe llamamos la atención del digno jefe de la estación de Reus.

La reclamación no puede ser más justa, y como con frecuencia ocurren hechos análogos á los de que el colega tarraconense habla, esperamos que al mal se pondrá un remedio.

Accidente desgraciado.—Un muchacho que en el barrio marítimo de Tarragona llamado «El Serrallo», se encaramó al anochechar del domingo á una antena, lo hizo con tan mala suerte que cayendo aquella, dió con el muchacho en el suelo, produciéndole á poco rato la muerte.

A los contribuyentes.—Dice «El Noticiero Universal» de Barcelona en su sección telegráfica:

«Son verdaderamente aterradoras las cifras á que ascienden los gastos que como

reliquias de su poder en América han de quedar á España si Dios no lo remedia.

El gasto anual de intereses y amortización de las deudas de Cuba y de los últimamente creados por la guerra, ascienden á ciento sesenta y ocho millones y medio de pesetas, á los cuales hay que sumar los gastos de las clases pasivas de las dos Antillas que se elevan á más de doce millones.»

Apúntense los contribuyentes que ya no pueden con tanta carga como sobre ellos pesa, esa nueva carga que en sus postrimerías nos regala la desastrosa política de los gobiernos de la restauración.

Y preparémonos todos, que aun queda el rabo por desollar, es decir, el testamento por hacer.

* Telegrafian de París, que la función inaugural de la compañía del Teatro Español de Madrid en el teatro de la Renaissance anunciada para el lunes, tuvo que suspenderse á causa de una repentina indisposición de la señora Guerrero.

* A los reservistas.—No creemos ocioso recordarles tanto á estos como á los que estén en depósito, que tienen obligación de pasar la revista anual competente durante el mes actual, si no quieren incurrir en responsabilidad, ó cuando menos que se les irrogue molestias.

* En el Ayuntamiento de Cádiz se ha presentado un mendigo valenciano que tiene las circunstancias siguientes:

Fué educado en el colegio de sordo-mudos y ciegos de Madrid; escribe á un tiempo con ambas manos con perfección admirable; pinta en la misma forma, y es de tan sutil sentido, que va repitiendo con la pluma ó el lapiz las frases que otra persona va marcando en su espalda con un dedo.

* Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1039'06 pesetas.

Ultimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio)

Barcelona 4, á las 8 noche.—La huelga de consumidores de gas es unánime; no se ejerce la menor coacción. El conflicto continúa sin resolver. La actitud de los gremios es enérgica; no transigen en nada relativamente á los recargos de la contribución. Sagasta dice que los suprimirá tan pronto como se firme la paz.

El Juzgado de Atarazanas ha recibido por devolución de la autoridad militar dos autos.—Leonart.

Madrid, 4.

Se ha reunido la Cámara de Comercio de Madrid y ha resuelto adherirse á lo propuesto por la de Cartagena para que la Asamblea general se celebre en cualquiera población del centro de España que no sea Madrid, á fin de evitar presiones políticas. El objeto de este Congreso del comercio nacional será hacer saber al Gobierno que ya no es tiempo de evacuar la consulta sobre las instrucciones á la comisión de la paz.

Además las Cámaras se dirigirán colectivamente al Gobierno para pedir la supresión de todos los recargos de guerra sobre la riqueza mobiliaria, la supresión de ministerios inútiles y el planteamiento de reformas en los organismos del Estado, que podrán determinarse en las deliberaciones del Congreso, á fin de encauzar la Administración por nuevos derroteros.

«El Liberal» dice que en ningún país del mundo se ha visto lo que se está viendo aquí, que después de una tremenda catástrofe continúe el mismo jefe del Gobierno, sin más títulos que su ancianidad y su incompetencia.

En Valencia se teme que ocurra alguna alteración del orden público con motivo del asunto de los aumentos en el precio del gas.

REGISTRO CIVIL

del día 3 de Octubre de 1898

NACIMIENTOS

Marcelo Miró Sabater, de Francisco y Josefa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Isabel Guasch Pujol, 61 años, Canterers 12.—Rosendo Arnau Papiol, 10 años Santa Paula 6.

ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR

D. ESTANISLAO MATHEU

Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo),

Se dan así mismo lecciones á domicilio muy especialmente las de Solfeo, Piano y Canto. Se empieza el primero de Octubre.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Certámen literario humorístico

de la sociedad «La Palma»

En la Secretaría de dicha sociedad se hallan de venta de 12 á 1 de la tarde y de 8 á 10 de la noche las localidades para el acto de la repartición de premios á los escritores que los han obtenido en dicho Certámen.

El acto del reparto tendrá lugar el domingo día 9 del actual, principiándose á las 9 de la noche.

ESCUELA MERCANTIL

DIRIGIDA POR

Don Salvador Sotorra Barroja

Maestro superior y Contador de fondos provinciales y municipales

Calle Hospital-5, principal, Reus

En esta Escuela, dedicada especialmente á la enseñanza práctica mercantil, pueden los alumnos, en breve tiempo.

1.º Reformar su defectuosa escritura transformándola en hermosa letra inglesa, rápida y comercial.

2.º Aprender, bajo un procedimiento práctico, la Teneduría de libros para poder desempeñar con acierto el delicado cargo de Tenedor de libros.

3.º Cursar los idiomas Francés Inglés y Alemán.

4.º Hacer un estudio de Cálculos mercantiles con operaciones de Banca y Bolsa.

5.º Practicar la Ortografía castellana y la Correspondencia mercantil.

6.º Práctica de Documentación comercial.

NOTA: Se organiza y se lleva la contabilidad de casas de Comercio en sus propios escritorios, y se resuelven consultas sobre organización de Contabilidades especiales.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanca y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre del braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cautehou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campana», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «LA AUTONOMÍA DE REUS», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 5:04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1:57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5:10 y 5:25 m. (por Vilafranca).
 9:46 m. (por Villanueva).
 11:15 m. y 5:50 t. (por id.)
 7:39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9:33 m., 1:04, 3:10, 7:19 t. y 9:57 n. (1)
 Llegadas.—12:44, 2:49, 6:01 t., 10:26 y 11:13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:0 t.
 Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t y 8:51 n.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2 t. y 7:04 n.
 Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.
 Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.
 Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.
 Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

De Reus á Vimbodí

1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª
 9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9:30 m. y 11:30 n.
 11 m. y 6:30 t.

De Valencia á Tarragona

(1 y 2). Ests trenes, son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU
 Servicio de trenes que regirá desde el día Ocho de 1.º de Octubre de 1898.

SALIDAS DE REUS.—4:10 y 9:06 mañana.—2:32 y 5:43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4:56 y 10:49 mañana.—5:10 tarde.—7:25 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Glosa de Mestres:

Salidas de la Estación

11:20 mañana.
 Salidas de la Calle Glosa de Mestres 8:45 mañana y 2:15 tarde.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 26 de Septiembre de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboloda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboloda á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Administración de Correos de Reus

Cuadro indicador del servicio de esta oficina

HORAS DE DESPACHO

Certificados de 10 á 12 maña y de 5:30 á 6:30 tarde.
 Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañana y de 5:30 á 6 tarde.
 Apartados de 9:30 á 11:30 mañana y de 3 á 3:30 tarde y de 7:30 á 8 noche.
 Lista de Correos de 10 á 11:30 mañana y de 3 á 3:30 tarde.
 Reclamaciones de 10 á 12 mañana.

NOTA.—Entrega de valores las mismas horas de despacho.

SERVICIO DE BUZONES

Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañana 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de los Estaciones á la llegada de los trenes correos.

Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.

SERVICIO DE LA CARTERIA

Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11:30 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la noche.

Horas de entrada y salida de los correos

ENTRADAS

De Tarragona á las 8:30 mañana.
 De id.—por S. Vicente—á las 1:30 tarde.
 De Barcelona por Tarragona—á las 8:30 mañana.
 De Barcelona directo 10:45 id.
 De id. id. 1:30 tarde.
 De id. con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7:30 noche.
 De Madrid y Zaragoza á las 2:30 tarde.
 De Lérida y Huesca á las 7:30 noche.
 De los pueblos servidos por peatones á las 9— mañana.

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10:45 de la mañana, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.

Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

SALIDAS

Para Barcelona á las 5— mañana.
 Para id. á las 2— tarde.
 Para id. y extranjero—por Tarragona— 7— tarde.
 Para Tarragona, Valencia y Murcia—por S. Vicente—á las 5— mañana.
 Para Tarragona—per id.—á las 2— tarde.
 Para id. Valencia, Murcia y Andalucía á las 7— noche.
 Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 8— mañana.
 Para Madrid, Aragón, Vascongadas, Castillas, Galicia, Andalucía á las 1— tarde.
 Para los pueblos servidos por peatones á las 11:30 mañana.

SASMERÍA

REUS: Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de generos novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de 4 5 6 8 10	14 duros
" de vicuña	de 5	14 "
" de estambre	de 7	14 "
Trages negros	de 7	14 "
de alpaca	de 6	14 "
de dril	de 4	8 "
Americanas de alpaca	de 6	30 peset.
" de dril	de 7	18 "
Pantalones de dril	de 5	12 "
" de lanilla	de 6	25 "
" de estambre	de 10	30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 41 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
 CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	57:15	Francia	26:75
Exterior	66:75	Amortizable	68:50
Filipinas	89:25	Cubas	90
Aduanas	24:55	Ob. 6 p	80:50
Nortes	43:55	Ob. 3 p	47:25
Exterior París	50:80	Londres	33:15

GIROS

París	50:80	Londres	33:15
-------	-------	---------	-------

ACCIONES

Gas Reusense.	725	Plas.	750
Industrial Harinera.	500	Plas.	500
Banco de Reus.	450	Plas.	400
Manufacturera de Algodon		Plas.	200
Comp. Reusense Tranvías		Plas.	
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del		Plas.	
Fabril Algodonera		Plas.	
Sociedad Hidrofórica.		Plas.	

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llaureadó Prats, don Juan Valles Vallduy y don Francisco Prius Demestre.

Londres.	00 d/	00:00	dinero
París.	00 d/	00:00	opras
Paris.	00 d/	00:00	vista
Marsella.	00 d/	00:00	ib